OPIS KIERUNKU STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
FIZJOTERAPIA ODDECHOWA

 

Fizjoterapia oddechowa - nazywana też fizjoterapią klatki piersiowej, jest dziedziną zajmującą się diagnozowaniem i terapią pacjentów ze schorzeniami dróg oddechowych i płuc, w tym: przewlekłą obturacyjną chorobą płuc (POChP), mukowiscydozą, astmą oskrzelową, rozstrzeniami oskrzeli, śródmiąższowymi chorobami płuc i nowotworami płuc, zarostowym zapaleniu oskrzelików oraz COVID-19. Ponadto stosuje się ją u chorych z zaburzeniami czynnościowymi i nieprawidłowościami w budowie anatomicznej klatki piersiowej (kyfoskolioza), zespołem obturacyjnego bezdechu sennego, chorobami nerwowo-mięśniowymi (m. in. choroba Parkinsona, stwardnienie rozsiane, stwardnienie zanikowe boczne (SLA), rdzeniowy zanik mięśni (SMA), dystrofie mięśniowe, zespoły genetyczne), urazami rdzenia kręgowego, otyłością, po zabiegach operacyjnych, w tym po operacji torachochirurgicznej. Problemy oddechowe dotyczą niemal wszystkich specjalności medycznych, w tym: ortopedii, neurologii, onkologii, chorób wewnętrznych, a szczególnie kardiologii i pulmonologii. Szkoleń w tym zakresie nadal brakuje w Polsce, choć w innych krajach są one zorganizowane systemowo. 

Celem niniejszych studiów podyplomowych jest wykształcenie kadry fizjoterapeutów, którzy analizując przebieg zaburzeń oddechowych o różnym podłożu, będą potrafili dobierać plan terapii oddechowej oraz skutecznie i efektywnie ją prowadzić.
Studia są poświęcone zagadnieniom związanym z procedurami usprawniającymi układ oddechowy pacjentów w każdym wieku (noworodków, niemowląt, dzieci, młodzieży i osób dorosłych). W części teoretycznej zostaną powtórzone zagadnienia związane z anatomią, fizjologią i fizjopatologią układu oddechowego i śródpiersia oraz omówione najczęściej występujące schorzenia tego układu, ich mechanizm oraz objawy, z uwzględnieniem klasyfikacji funkcjonalnej ICF. Część praktyczna ukierunkowana jest na wykonywanie procedur diagnostycznych i terapeutycznych w ramach zindywidualizowanego programu usprawniania pacjentów z zaburzeniami układu oddechowego, również przy użyciu specjalistycznych urządzeń wspierających układ oddechowy. 

Możliwość zatrudnienia -  absolwenci będą mogli znaleźć zatrudnienie w uzdrowiskach, sanatoriach, szpitalach, przychodniach, ośrodkach opieki długoterminowej i paliatywnej oraz w opiece domowej. 


