OPIS KIERUNKU STUDIÓW PODYPLOMOWYCH
PSYCHOLOGIA ZDROWIA
1. WSTĘP  
Psychologia zdrowia – jest działem psychologii  badającym wpływ zjawisk psychicznych na ogólny stan zdrowia człowieka, a także badającym wpływ ogólnego stanu zdrowia. Psychologia zdrowia dynamicznie rozwija się jako dyscyplina która bazuje na procesie zastosowania wiedzy psychologicznej do zagadnień zdrowia, choroby i systemu opieki zdrowotnej. Zajmuje się promocją zdrowego stylu życia i utrzymywania zdrowia, wpływem czynników psychicznych na zdrowie i chorobę, zastosowaniem technik psychoterapeutycznych we wspomaganiu leczenia chorób psychosomatycznych, obejmując  psychologiczne aspekty związane ze zdrowiem. Obejmuje swym zakresem medycynę psychosomatyczną, medycyny behawioralną i psychiatrię. Psychologia zdrowia umieściła w centrum swoich zainteresowań zdrowie, a opierając się na modelu salutogenetycznym wpisała się w badania nad wykrywaniem czynników związanych z utrzymaniem zdrowia i jego poprawą.
Studia podyplomowe realizowane będą przez Wydział Nauk o Zdrowiu Pomorskiego Uniwersytetu Medycznego w Szczecinie. Tworzone są w odpowiedzi na duże zapotrzebowanie społeczne.
Proponowane studia, prowadzone będą w języku polskim. Kierowane są do osób, które ukończyły studia I, II stopnia lub jednolite studia magisterskie kierunków medycznych, nauk o zdrowiu,  humanistycznych, pedagogicznych, psychologicznych i społecznychi chcą udoskonalić swoje kwalifikacje w zakresie pomocy psychologiczno-pedagogicznej  w dotychczas pełnionych  zawodach pomocowych.
Studia będą trwały 4 semestry (liczba godzin: 450, w tym 120  godz. wykładów, 140 godz. seminariów, 190 godz. ćwiczeń) i będą kończyły się egzaminem (część teoretyczna i praktyczna)
Celem studiów  jest poszerzenie osobistej wiedzy, umiejętności i kompetencji oraz przygotowanie do pomocy w niwelowaniu problemów psychospołecznych człowieka. Ukończenie studiów wyposaża absolwenta w wiedzę i pozwala na opisywanie i wyjaśnianie zachowań ludzkich w kontekście zdrowia i choroby w określonych warunkach egzystencjalnych oraz udzielanie skutecznej pomocy. Słuchacze podczas studiów zapoznają się z tematyką zachowań zdrowotnych, ich somatycznych oraz psychologicznych uwarunkowań oraz metod wspomagania ich zmiany. Absolwenci nauczą się odpowiednio dobierać i posługiwać narzędziami, które pozwolą im na umiejętne diagnozowanie, stosowanie różnych technik pomocy psychologicznej i efektywną współpracę w zespole. Podstawową korzyścią wynikającą z ukończenia studiów jest poszerzenie wiedzy w zakresie psychologicznych uwarunkowań zdrowia i choroby oraz zdobycie umiejętności pozwalających na skuteczne wsparcie psychologiczne poprzez trafną diagnozę psychologiczno-pedagogiczną. Dowiedzą się jak oddziaływać na pojedyncze osoby i grupy oraz jak je motywować oraz jak przygotowywać programy edukacyjne dla różnych grup społecznych: dzieci, młodzieży, dorosłych i seniorów. Absolwenci będą mogli rozszerzyć swoje kompetencje osobiste oraz nabędą umiejętności prowadzenia skutecznych działań w procesie wspomagania rozwoju i pokonywania trudności człowieka na każdym etapie jego życia. Ponadto posiądą umiejętności niwelowania niepożądanych zachowań (agresji, przemocy).
Możliwość zatrudnienia: stanowiska wzmacniające pracę psychologiczno-pedagogiczną w placówkach oświatowo-wychowawczych, świetlicach socjoterapeutycznych, sektorach Pomocy Społecznej
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